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ТЕХНОГЕННА НЕБЕЗПЕКА ПРИ АВАРІЯХ НА ВОДОНАСОСНИХ СТАНЦІЯХ 
 
Дмитро БОРОВИК 
Юліана ГАПОН, канд. техн. наук, доцент 
Національний університет цивільного захисту України 
 

Техногенна небезпека при аваріях на водонасосних станціях пов'язана з 
можливими негативними наслідками для системи водопостачання, здоров'я 
працівників та навколишнього середовища. Аварії можуть призводити до 
переривань у постачанні води, витоків небезпечних речовин, забруднення води, 
знеструмлення та інших серйозних проблем. Особливу увагу слід звернути на 
безпеку персоналу водо насосних станцій та вплив на грунт, оскільки це може мати 
довгострокові наслідки для екосистеми та стабільності інфраструктури. 

Хлор є одним із найпоширеніших засобів для знезараження води і 
використовується для знищення бактерій, вірусів та інших патогенів у системах 
водопостачання. Його застосування забезпечує доступність безпечної питної води 
для споживачів. Однак використання хлору має свої особливості та ризики: 

 Ефективність: Хлор ефективний проти більшості патогенів, зокрема 
бактерій та вірусів, і може забезпечити тривалу дезінфекцію, зберігаючи залишкову 
концентрацію у воді. 

 Дозування: Важливо підтримувати правильну концентрацію хлору у воді 
для забезпечення ефективного знезараження та мінімізації потенційних 
негативних ефектів. 

 Залишковий хлор: Залишковий хлор у воді допомагає забезпечити 
тривалу захист від повторного забруднення на шляху до споживача. 

 Ризики для здоров'я: Надмірна концентрація хлору може бути шкідливою 
для здоров'я людей, спричиняючи подразнення шкіри, очей або дихальних шляхів. 

 Утворення побічних продуктів: Хлорування може призводити до 
утворення побічних продуктів, таких як трігалометани, які можуть мати 
негативний вплив на здоров'я при довгостроковому вживанні. 

 Контроль якості: Системи водопостачання повинні регулярно 
контролювати рівень хлору та якість води, щоб забезпечити безпеку для споживачів. 

 Альтернативи: Хоча хлорування є ефективним методом знезараження, 
існують альтернативи, такі як озонування, ультрафіолетове знезараження, які 
можуть бути більш відповідними для певних ситуацій. 
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Використання хлору для знезараження води є ефективним методом, але 
необхідно забезпечити правильне дозування та регулярний моніторинг, щоб 
уникнути негативних наслідків для здоров'я та навколишнього середовища 

В даній роботі за об’єкт дослідження було обрано промислову площадку 
фільтрувальної водонасосної станції Слав’янського РПУ. Оскільки фільтрувальна 
станція знаходиться неподалік зони лінії фронту, що підвищує ризик обстрілу з великої 
та різноманітної зброї, зроблено припущення, що умовна аварія виникла через обстріл, 
що може призвести до розгерметизації балона, порушення герметичності 
технологічного трубопроводу або його з'єднань і, як наслідок, часткового або повного 
витоку хлору (900кг). У денну годину на об'єкті може знаходитись близько 14 осіб 
персоналу, а в нічну – 2 особи. У разі витоку хлору першочерговим завданням є 
забезпечення безпечної евакуації персоналу. Працівники повинні бути ознайомлені з 
евакуаційними маршрутами та мати доступ до засобів індивідуального захисту 

Розрахунок здійснювався згідно з наказом №1000 від 29.11.2019 «Про 
затвердження Методики прогнозування наслідків виливу (викиду) небезпечних 
хімічних речовин під час аварій на хімічно небезпечних об'єктах і транспорті» [3]. Ця 
методика дозволяє виконати довгострокову (оперативну) та аварійну оцінку 
ситуації у разі виникнення аварій, пов'язаних з виливом або викидом небезпечних 
хімічних речовин із технологічних ємностей на об'єктах, а також під час 
транспортування автомобільним, річковим, залізничним транспортом (у 
нерухомому стані) та трубопровідним транспортом. 

Прогнозування зони хімічного зараження при аварійній ситуації з викидом 
хлору вимагає певних вихідних даних щодо характеристики об'єкта, відомостей про 
район надзвичайної ситуації, метеорологічні умови, топографічні особливості 
місцевості; місце і час аварії. В таблиці 1 наведені розрахунки довгострокового 
прогнозування щодо зон зхімічного ураження та кількості постраждалого 
персоналу. 

Таблиця 1. 
Результаті довгострокового прогнозування 

Глибина 
первинної 
хмари (Г1) 

Глибина 
вторинної 
хмари (Г2) 

Глибина зони 
хімічного 

зараження (Г) 

Площа зони 
можливого 
хімічного 
зараження 

(SЗМХЗ) 

Площа 
прогнозованої 

зони 
хімічного 
зараження 

(SПЗХЗ) 

Кіл-ть 
ураження 

виробничого 
персоналу (B) 

0,15 км 0,32 км 0,82 км 2,59 км2 0,32 км2 5 осіб 
 
Розрахунки показали, що внаслідок викиду 900 кг хлора в зону зараження 

потраплять всі будівлі, які розташовані на фільтрувальній водонасосній станції 
Слав’янського РПУ, найближчі населені пункти, яки розташовано с. Пліщіївка та с. 
Клепан Бик не потраплять.  
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